D-MAVT/D-MATL Analysis 1 HS 2019
Dr. Andreas Steiger

Serie 5

Die erste Aufgabe ist eine Multiple-Choice-Aufgabe (MC-Aufgabe), die online auf https://echo.
ethz.ch gelost wird. Bitte schicken Sie Thre Losungen zu den Online MC-Fragen bis Mittwoch,
30.10.2019 um 08:00 Uhr ab.

Bemerkung: Bei einigen MC-Aufgaben sind mehrere Antworten richtig. Eine MC-Aufgabe ist
dann korrekt gelost und mit einem Punkt bewertet, wenn Sie genau die richtigen Antworten ange-
ben. Andernfalls wird sie mit Null bewertet. Falls Sie die Losung nicht wissen, raten Sie nicht. So
erhalten wir eine gute Riickmeldung tiber allfillige Unklarheiten. Viel Erfolg!

Die Sterne an den Aufgaben geben die Schwierigkeit an: Einfache Aufgaben, die direkte Anwen-
dungen der Definitionen und Siitze sind werden mit (W) markiert. Zwei Sterne (W) stehen fiir
fortgeschrittene Anwendungen und Aufgaben mit drei Sternen (W) sind auf dem Niveau der
Basispriifung.

Abgabetermin fiir die schriftlichen Aufgaben: Mittwoch, 30.10.2019 in der Vorlesung oder
bis 12:15 am selben Tag ins Fach des Ubungsassistenten im HG J 68.

Homepage der Vorlesung: https://metaphor.ethz.ch/x/2019/hs/401-0261-GOL/

MC-Aufgaben (Online-Abgabe)

1. (%) Es sei f: [a,b] — R eine Funktion. Welche der folgenden Aussagen ist richtig?
(a) f ist stetig <= f ist differenzierbar.
(b) f ist stetig = f ist differenzierbar.
(c) f ist stetig <= f ist differenzierbar.

(d) Es gibt keinen derartigen Zusammenhang zwischen Stetigkeit und Differenzierbarkeit.

Bitte wenden!



2. (W¥) Wie lautet die Gleichung der Tangente an den Graphen der Funktion
fi[2,00) 2 R, = V-2,

an der Stelle x = 67

(e) Keine der obigen Antworten ist richtig.

3. (W¥) Im folgenden Bild ist die rote Gerade im Punkt P tangential an die blaue Kurve, die
der Graph einer Funktion f: R — R ist. Welchen Wert hat die Ableitung f’ an der Stelle 17?

fx)

(a) 2
(b) 3
() -3
(d) -2

(e) Keiner dieser Werte ist korrekt.

Siehe nichstes Blatt!



4. (%#) Gegeben seien die folgenden Graphen von Funktionen

(a) f'=g
(b) ¢'=7f
(c) f'=h
d) n=g
(e) g"=h
6 =g

Bitte wenden!



5. (WiK) Es sei das Gebiet

2
B{ze@\{O}‘Im(Z; ) >0}
gegeben.
a) Skizzieren Sie das Gebiet B in der komplexen Ebene.

b) Das Polynom z3 + %zz + 7z + 6 hat eine komplexe Nullstelle mit Realteil gleich —1. Be-
stimmen Sie alle Nullstellen dieses Polynoms. Wie lauten die Nullstellen in Polarform?

c) Welche dieser Nullstellen befinden sich in B?

6. (W) Finden Sie in der komplexen Ebene alle Losungen der folgenden Gleichungen. Geben
Sie die Losungen jeweils auch in Polarform an.

a) 20=-8
b) 2° —8(—1—iV/3)z2 =0

c) 3231222 +pz+q =0, wobei z; = 3+ eine Losung der Gleichung sein soll und p, g reelle
Koeffizienten sind, welche noch bestimmt werden miissen.

7. (%) Berechnen Sie f': D(f) — R fiir

a) [ R =R, z— xsin(z); b)f:R%R,x»—)z%ﬂ;
c)f:(O,ﬂ)%R,aw—)ﬁ; d) fR>R, 2~ e %
e) f:(—35,5) ~ R, x— (tanz)?; f) f: R>1 > R, z— vVinug;
. .. 2 . 1 .
z2 3 - f
) fiROR, 2 e furx;éO; h) fiR SR, 70 x?sin() tlrx;éO.
0 firz=0 0 firx=0

*Zeigen Sie, dass die Ableitung der Funktion aus Teilaufgabe h) im Punkt 2 = 0 nicht stetig ist.



